

Историко-статистическое описание Михайло-Феодоровской церкви села Волсты.

I.

О СЕЛЪ ВОЛСТЪ,—ПЯТНИЦЪ ТОЖЪ.

Смоленской губерніи Юхновскаго уѣзда село Волста лежитъ на правомъ, крутомъ берегу рѣки Озеренки, на верстѣ выше того мѣста, где эта рѣка сливается съ рѣкою Волстою, впадающею, верстахъ въ 17-ти отъ села, въ рѣку Угру. Оно расположено на Юхново—Дорогобужской дорогѣ; въ 70 верстахъ на сѣверо-западъ отъ своего уѣзднаго города Юхнова и въ 25 верстахъ на югъ отъ города Вязьмы.

Хотя у самаго села протекаетъ рѣка Озеренка, по не отъ этой, а отъ другой рѣки село получило свое название, именно отъ рѣки Волсты, обтекающей четыре деревни, принадлежащихъ къ приходу Церкви этого села и отстоящихъ отъ него на пространствѣ 1— $2\frac{1}{2}$ верстъ. Почему селу Волстѣ усвоено название не той рѣки, на которой оно стоитъ, а совсѣмъ другой? Въ объясненіе этого можно сказать то, что всѣ почти селенія, составлявшія первоначальный приходъ села Волсты, расположены были, какъ это будетъ видно ниже, по берегамъ рѣки Волсты и что рѣка Озеренка очень мала по пространству теченія и мелка: она протекаетъ только верстъ 6 или 7 а потому менѣе извѣстна, чѣмъ рѣка Волста, протекающая на разстояніи верстъ 40.—Село Волста извѣстно еще подъ названіемъ „Волсты—Пятницы.“ Прибавленіе „Пятницы“ сдѣлано вѣроятно потому, что первоначальные храмы его, если ихъ

было нѣсколько, освящаемы были въ честь Св. Великомученицы Параскевы, нареченныя Пятницы. По крайней мѣрѣ о предшествовавшемъ настоящемъ храмѣ, за ветхостію разобранномъ въ 14 году настоящаго столѣтія, положительно известно, что онъ былъ освященъ въ честь Св. Великомученицы Параскевы—Пятницы. Какъ бы то ни было, только подъ названіемъ „Волсты—Пятницы“ село это известно было еще въ 1594 году.—Въ одномъ докумѣтѣ 1778 года, именно въ купчей крѣпости на село Волсту (*), село это названо такъ: „село Волста, Вяцкое тоже.“ Точно также названо оно въ записи отъ 91 года прошлаго столѣтія, сдѣланной на одномъ изъ принадлежащихъ Церкви Евангелій и опредѣляющей время, когда приобрѣтено это Евангеліе. Относительно сего послѣдняго названія надобно замѣтить слѣдующее: ни въ церковныхъ, ни въ другихъ какихъ, доступныхъ причту этого села, документахъ ни прежде 1778, ни послѣ 1791 годовъ, ни въ промежутокѣ между этими двумя годами названія этого нигдѣ еще не встрѣчается, не сохранилось онаго и въ памяти прихожанъ этого и другихъ окрестныхъ сель. Поэтому можно думать, что название это непервоначальное и несоеобщес,—не такое, подъ какимъ это село было такъ же хорошо известно всѣмъ, какъ хорошо его знали подъ названіемъ „Волсты—Пятницы,“ или просто „Волсты.“ Если же село въ двухъ документахъ названо „Вяцкимъ;“ если, слѣдовательно, подъ названіемъ „Вяцкаго“ оно действительно и было кому известно, то по всей вѣroятности одному владѣльцу и окружающимъ его,—владѣльцу, у которого, конечно, могли пайтись причины нарѣчь свое влас-

(*) Копія съ купчей хранится между бумагами мѣстного владѣльца Полковника А. М. Жеребцева.

дѣніе новымъ имѣпемъ, въ родѣ, панримѣръ, той причины, какъ—желаніе сохранить память о какомъ—нибудь прежнемъ своемъ владѣніи, носившемъ то самое название и почему—нибудь перешедшемъ въ другія руки (*). Отъ этой ли или отъ какой—нибудь другой причины село Волста когда—то носило название Вяцкаго; но это название было непервоначальное и—дано было селу не тотчасъ по его основаніи, а спустя слишкомъ сто лѣтъ. Поэтому мѣстные и окрестные жители и не могли привыкнуть къ такому названію, а удержали за описываемымъ селомъ пазваніе дре, внее, первоначальное,—название Волсты, Волсты—Пятницы.[“]

Село Волста есть одно изъ древнихъ селъ Смоленской епархіи. Оно существовало уже въ концѣ XVI вѣка и при немъ была церковь и причтъ. Въ писцовыхъ книгахъ вѣкоего Василія Волынского 7102 и 7103 (1594 и 1595) годовъ (*) опредѣляется, между прочимъ, сколько было тогда церковной земли при селѣ Волстѣ. Изъ этого же документа видно, что село это было устроено раньше 1594 года; потому что, гдѣ опредѣляется количество церковной земли, въ томъ же мѣстѣ говорится, что на церковной землѣ стояла прежде деревня (Попарутино), принадлежавшая церкви. Необходимо предположить известный

*) Между селами Вяземского уѣзда, есть одно известное и по настоящее время подъ названіемъ «Вяцкаго». Не принадлежало ли оно когда—нибудь Графинѣ Гендриковой,—той самой, подъ диктовку которой село Волста въ купчей отъ 1778 г. названо Вяцкимъ?

*) Въ церкви хранится выписка изъ этихъ книгъ, данная въ 1807 году, подъ № 75, изъ Вяземского уѣздного суда, за печатью, священнику села Волсты Алексѣю Соколову, въ слѣдствіе его прошенія.

періодъ времени, въ продолженіе котораго деревня эта составляла церковную собственность; долженъ быть, равнымъ образомъ, и промежутокъ времени между тѣмъ годомъ, когда деревня почему—нибудь снесена съ церковной земли, и тѣмъ годомъ, когда писали были писцовая книга. Но когда именно и кѣмъ положено начало Волстѣ, объ этомъ не сохранилось никакихъ свѣдѣній ни въ записяхъ, ни въ памяти народной.

II.

О ХРАМАХЪ СЕЛА ВОЛСТЫ.

Сколько пережило храмовъ село Волста, нѣизвѣстно. Не сохранилось также никакихъ свѣдѣній относительно прежде—бывшихъ храмовъ. Объ одномъ только изъ нихъ, именно о томъ храмѣ, который непосредственно предшествовалъ настоящему, можно представить нѣкоторыя свѣдѣнія. Именно, 1) Онъ былъ деревянный, о двухъ престолахъ, изъ коихъ главный былъ во имя Св. Мученицы Параскевы, а придельный—во имя Святителя Николая, Мирликийскаго Чудотворца.

2) Въ бѣдственный для Россіи 12-й годъ настоящаго столѣтія, этотъ домъ Божій подвергся, наравнѣ съ жилищами человѣческими,—съ домами мирныхъ жителей села Волсты и нѣкоторыхъ другихъ селеній прихода,—нападенію французовъ, часть арміи коихъ проходила къ Москвѣ на село Волсту; но поврежденій отъ иновѣрцевъ не потерпѣлъ никакихъ, потому, вѣроятно, что не представлялъ ничего такого, что могло бы подстrekнуть алчность французскихъ солдатъ, которою они щеголяли во многихъ

другихъ храмахъ русскихъ. 4) Этотъ храмъ по причинѣ ветхости въ 14 году былъ разобранъ, а материалъ отъ него употребленъ былъ на обжиганіе кирпича, готовившагося на устройство церковной ограды. 5) Такъ какъ означенный храмъ былъ деревянный и только въ 1800 году за ветхостію потребовалъ перемѣны (*), то можно думать, что онъ былъ не первый по времени храмъ въ селѣ Волстѣ, устроенному, какъ видно было выше, гораздо ранѣе 1594 года и что ему, по всей вѣроятности, предшествовалъ одинъ или нѣсколько другихъ храмовъ. 6) Есть свидѣтельство (*), что въ 1692 году въ селѣ Волстѣ былъ храмъ тоже деревянный о двухъ престолахъ, изъ коихъ главный былъ во имя Св. Великомученицы Параскевы, а придельный—во имя Святителя Николая Мир-Ликійскаго. Разобранный въ 1814 году храмъ былъ въ 1812 году такъ ветхъ, что клонился къ паденію (**). Если взять во вниманіе два этихъ обстоятельства, то постройку этого храма ближе нельзя относить, какъ къ концу 17 вѣка.

За два года до того времени, какъ разобранъ былъ деревянный храмъ, въ селѣ Волстѣ устроенъ былъ храмъ каменный. Въ немъ-то совершается служба Божія и по

(*) Въ храмозданной граматѣ на устройство настоящаго, каменного храма, данной въ іюнѣ 1800 года, деревянный храмъ, о которомъ идетъ рѣчь, названъ именно ветхимъ. Копія съ граматы приложена будетъ ниже.

(**) Эта—подпись, сдѣланная на Ирмологіѣ по листамъ и дающая знать, откуда и куда, т. е. въ какую именно церковь приобрѣтена эта книга.

(***) Это видно изъ узаза Калужской Д. Консисторії отъ 14 декабря 1812 года, данного на имя юхновскаго Д. Правленія. Копія съ этого указа есть въ нашей Церкви.

настоящее время. Въ немъ имѣется три престола, изъ коихъ средай или главный во имя Св. мучениковъ: Михаила, Князя Черниговскаго и болярина его Феодора; въ южномъ придельѣ—во имя Святителя Николая, Миръ-Ликійскаго Чудотворца; въ съверномъ—во имя Св. Мученицы Параскевы. Всѣ три престола—помѣщены рядомъ. Настоящій храмъ былъ устроенъ по случаю смерти владѣльца села, Генералъ-Лейтенанта Михаила Алексѣевича Жеребцова, послѣдовавшей въ 1799 году. Оставшаяся съ двумя малолѣтними сыновьями вдова Генерала, по вѣроисповѣданію католичка, желал, съ одной стороны, найти утѣшеніе въ постигшой ее скорби, а съ другой—распространить на возможно—больѣ отдаленное время память о своемъ почившемъ супругѣ въ приходѣ, составлявшемъ, за исключеніемъ самой незначительной части, вотчину его—возъимѣла доброе намѣреніе построить въ сель Волсты взамѣнъ деревяннаго, уже обветшавшаго, новый каменный храмъ; и притомъ—вмѣсто двухпрестольнаго—трехпрестольный; съ тѣмъ, чтобы наименованіе престоловъ, бывшихъ въ деревянной церкви, усвоить престоламъ придельнымъ; а средній или главный—освятить въ честь Св. Мучениковъ: Михаила, Князя Черниговскаго и болярина его Феодора; такъ какъ именемъ одного изъ этихъ, воспоминаемыхъ Церковю въ одно время, Святыхъ, именно—именемъ Св. Князя Михаила названъ былъ при Св. Крещеніи покойный генералъ.

Такимъ образомъ настоящій храмъ села Волсты, кромѣ значенія, общаго всѣмъ христіанскимъ храмамъ, по исторіи своего происхожденія имѣть еще особенное значеніе, хотя разумѣется мѣстное,—какъ памятникъ, оставленный потомству, бывшихъ владѣльцевъ Волсты.

Разрѣшеніе на устройство этого храма послѣдовало

въ Іюнь 1800 года, въ удостовѣреніе чего и дана была тѣмъ же, за подпись Прѣосвященнаго Димитрія, Епіскопа Смоленскаго, храмозданная Грамата за № 1740 на имя вдовы генераль-Лейтенанта, Михаила Жеребцова, Бригиды Александровой Жеребцовой, на средства коей она и устроена. Вотъ текстъ означенной граматы:

«БОЖІЕЮ МИЛОСТИЮ.

Смиренный Димитрій, Епіскопъ Смоленскій.

«По благодати, дару и власти Всесвятаго и Животворящаго Духа, даннаго мнѣ отъ Самаго Великаго Архіерея Господа нашего Иисуса Христа, чрезъ святаго Его и священныи Апостолы и ихъ намѣстники и преемники, благословилъ я, по прошенію ктиторши вдовы генераль-лейтенантши Бригиды Александровой дочери, устроить ей Юхновской округи въ сель Волстѣ, вмѣсто ветхой приходской деревянной во имя святаго Великомученицы Праскевы съ приделомъ Святителя Николая Чудотворца Церкви, вновь каменную приходскую же во имя князя Михаила и болярина его Феодора, черниговскихъ Чудотворцевъ съ двумя приделами: Николая Чудотворца и святаго великомученицы Праскевы церковь по подобию прочихъ благочестивыхъ восточныхъ церквей, а по устроеніи оной церкви съ приделами внутри сдѣлать иконостасы съ царскими вратами, съ северными и южными дверьми, и поставить святаго иконы искуснаго живописнаго изображенія, и почину церковнаго узаконенія, а притомъ убрать подобающіе церковнымъ благолѣпіемъ добропорядочно; во алтарѣ предъ царскими вратами устроить престолы въ указанную мѣру: въ вышину аршина шести вершковъ съ доскою; въ длину аршина осьми вершковъ; въ ширину

аршина четырехъ верниковъ, и чтобы тѣ престолы были отъ съверныхъ къ южнымъ дверямъ, а ширину отъ царскихъ вратъ къ горнему мѣсту, и при тѣхъ престолахъ съ лѣвой стороны сдѣлать жертвенники въ надлежащую пропорцію; и къ священнослуженію потребные сосуды изготавливать сребренные позлащенные; алтарныя одежды, священнослужительскія облаченія исправить шелковыя, и книгами всего церковнаго круга удовольствовать. Когда же означенная церковь съ придѣлами построится и ко освященію и священнослуженію изготвлена будетъ, тогда оную отъ юхновскаго духовнаго правленія освидѣтельствовавъ описать, и учиненную опись прислать ко мнѣ въ разсмотрѣніе. Извѣстившаго же ради о томъ свидѣтельства дана отъ меня сія храмозданная грамматра за подпisaniemъ руки моей при печати благословительной Юны дня 1800 года. (*).

Въ томъ ли году начался строиться этотъ храмъ, когда послѣдовало разрѣшеніе, или спустя сколько времени, неизвѣстно; только постройка приведена къ концу лишь весною 1812 года. Указомъ Калужской Д. Консисторіи отъ 14 декабря 1812 года предписано было юхновскому Протоіерею Ioанну Лелюхину освятить всѣ три престола вновь устроеннаго храма (**). Въ тотъ же день, по резолюціи Преосвященнаго Евлампія, Епископа Калужскаго, (*) даны были подъ расписку священника села Волсты

(*) Подлинная грамматра хранится между бумагами сына ктиторши, Полковника А. М. Жеребцова.

(**) Копія съ этого указа, данного на имя юхновскаго Д. Правленія, хранится въ церкви с. Волсты.

(*) Преосвященный Смоленскій Ириней, по случаю нападенія на городъ Смоленскъ французовъ, выѣхалъ изъ

Алексея Дометіева Соколова и Св. Антиминса на всѣ три престола; за подпісомъ святительской руки Преосвященнаго Евлампія; 19 декабря того же годаprotoіереемъ Лелюхінъ и освященъ одинъ изъ престоловъ, именно престолъ въ честь Св. Мученицы Параскевы, въ съверномъ придельѣ, что видно изъ записи, сдѣланной на подножіи креста, стоящаго подъ престоломъ, остальные престолы тѣмъ же protoіереемъ освящены въ первыхъ числахъ декабря 1813 года (**). На одномъ изъ выданныхъ Преосвященнымъ Калужскимъ Евлампіемъ для вновь устроенного храма св. Антиминса и до сего времени приносится безкровная Жертва; это—Антиминсъ на престолѣ Св. Мученицы Параскевы; прежде другихъ престоловъ освященномъ. Два остальныхъ антиминса замѣнены другими. На средній, или главный престолъ взамѣнъ прежняго выданъ Антиминсъ Преосвященнымъ Тимоѳеемъ, Епископомъ смоленскимъ въ 41 году; для южнаго престола полученъ Антиминсъ отъ Преосвященнаго Антонія, Епископа Смоленскаго въ 65 году.

города 4 Августа 1812, а возвратился лишь 24 декабря; во время его отсутствія дѣлами духовенства юхновскаго уѣзда завѣдывалъ Преосвященный Калужскій. Историко—Статистич. Описан. Смоленск. епарх. стр. 142.

(**) Подъ 27-мъ ноября 1813 года показанъ расходъ на покупку такихъ, употребляемыхъ при освященіи престоловъ, вещей, какъ губка и мыло; при чемъ въ книгѣ именно написано, что вещи эти куплены, для отирания престоловъ. Расходы и Книга за ноябрь 1813 г. Изъ этого видно, что престолы не могли быть освящены раньше показанного времени, и что не позже этого времени послѣдовало освященіе, въ этомъ удостовѣряютъ старожилы.

Въ какомъ видѣ первоначально былъ устроенъ храмъ, въ томъ же видѣ онъ находится и по настоящее время. Если въ продолженіе 60-ти лѣтняго существованія его и произведены были въ немъ перемѣны, то онъ были не-капитальный,—не касавшіеся перестройки самаго зданія храма или существенныхъ частей сго: онъ состояли собственно въ украшеніи храма и его благоустройствѣ, на прим. въ обновленіи иконостаса, въ устройствѣ деревянной решетки, отъдѣляющей солею во всю ширину храма; въ неоднократномъ покрытии новою краскою стѣнъ внутри и снаружи; въ окраскѣ и починкѣ желѣзной крыши и т. под. Всѣ эти украшенія и поновленія, сами по себѣ не-замѣчательныя и по цѣнѣ незначительныя, производились частію на пожертвованія прихожанъ, частію на церковный счетъ; а преимущественно на счетъ наслѣдника ктиторши храма, Полковника А. М. Жеребцова, мѣстного владѣльца.

Когда смотришь на храмъ и глазами измѣряешь его долготу, широту и высоту, тогда сознаешь ясно, что высота не соотвѣтствуетъ обширности, объему храма, и говоришь про себя: „надобно было бы возвести храмъ повыше: тогда прибавилось бы много вѣшняго величія и красоты зданія.“ Ошибка эта, довольно замѣтная, зависѣла цѣ. отъ составителя плана, а отъ его выполнителя. Намѣренno ли или ненамѣренno послѣдній допустилъ ошибку, трудно сказать, но вѣдѣствительности факта удостовѣряютъ старожилы; въ подтвержденіе сего они указываютъ на одну каменную постройку, произведенную мастеромъ въ пользу ктиторши безплатно, въ видѣ наказанія или штрафа за отступленіе отъ плана при постройкѣ Церкви.

При храмѣ имѣется каменная колокольня, которая впрочемъ находится въ одной связи съ храмомъ, а не стоитъ отдельно отъ него.

Церковь вся холодная; и, ниодного теплого придела не быть; устроить теплый придел или сдѣлать теплымъ даже весь храмъ—дѣло въ существѣ возможное, но весьма трудное, превышающее средства и самой церкви и прихожанъ, которые состоятъ изъ однихъ крестьянъ. Въ 1866 году были попытки на этотъ счетъ. Отдѣлили стеклянною решеткою куполъ отъ самого храма; на полу поставили чугунную печь въ $\frac{3}{4}$ кубическихъ аршина, протянули отъ печи въ окно желѣзную трубу сажени въ 4 длиною и—затопили... Но вместо теплоты, которой ожидалъ впрочемъ одинъ только виновникъ этой затѣи, управляющій имѣніемъ мѣстного владѣльца, некто А. А. Сиренко, на стѣнахъ церкви появилась течь, переходя со стѣнъ и на одежду предстоящихъ; сіи послѣдніе стали чувствовать въ головѣ боль, зависѣвшую вовсе не отъ простуды. Когда священноцерковнослужители вмѣстѣ съ прихожанами доложили г. Сиренко, что они охотнѣе согласны переносить въ церкви холода, нежели угаръ и когда самъ онъ, наконецъ, догадался, что печью въ $\frac{3}{4}$ кубич. аршина нагрѣть пространство въ 400 кубич. саженей—дѣло невозможное, тогда дѣлили отъ печи, самую печь приняли съ мѣста; стеклянную решетку сняли... Этимъ и кончилась попытка отопить Церковь.

Какова была разница и утварь въ церкви села Волсты въ прежнія времена, обѣ этомъ положительныхъ свѣдѣній не быть. Извѣстно только, что лѣтъ сорокъ назадъ, при отправлѣніи требъ въ церкви употреблялись облаченія священнослужительскія—холщевые. Едва ли будетъ ошибкой, если сказать, что въ церкви села Волсты въ старинныя времена священники къ совершенію Богослуженія облачались въ одежду простаго холста, хотя, можетъ статья,

окрашенного; сосуды употреблялись оловянные, если не деревянные. И это могло зависеть не отъ бѣдности и недостатка усердія прихожанъ къ Церкви, а отъ общаго обычая русской старины—держаться во всемъ простоты. И на обстановку храмовъ время вліяетъ довольно сильно, хотя, конечно, не такъ сильно, какъ напримѣръ, на обстановку домашнюю и проч. И мы знаемъ, что было время, когда и такія священные предметы, какъ Святые Антиминсы, дѣлались изъ холста. Если какіе храмы и представляли исключенія въ этомъ отношеніи, т. е. въ отношеніи обстановки, то это—тѣ, которые пользовались дарами особъ именитыхъ, руководимыхъ въ этомъ случаѣ сколько усердіемъ, столько же и своимъ вкусомъ и въ числѣ которыхъ едва ли много найдется храмовъ сельскихъ, и теперь находящихся, и прежде находившихся почти повсюду въ самыхъ обыкновенныхъ условіяхъ. А что и храмы села Волсты находились не въ какихъ—нибудь особенныхъ условіяхъ, видно изъ того, что до двадцатыхъ годовъ настоящаго столѣтія ни на одной иконѣ не было никакой металлической ризы. Съ другой стороны нельзя не замѣтить, что покупка для священнослужительскихъ одеждъ лучшаго, чѣмъ льняная ткань, метаріалу въ прежнія времена едва ли была по средствамъ церкви и прихожанъ. Не болѣе, какъ 58 лѣтъ, тому назадъ для церкви платили 12 руб. ассигнац. за 1 аршинъ такой штофной матеріи, которая въ нынѣшнее время стоитъ рублей около $3\frac{1}{2}$; или за 1 аршинъ тонкой крашенины, за которую нынѣ не возьмутъ больше 15 к. сер., платили въ 16 году 60 коп. ассигнаціями.—Но если и дѣйствительно было время, когда священнослужители Волстинского храма облачались къ совершеннію Богослуженія въ льняныхъ одеждахъ, и когда употреблялись оловянные сосуды, то это время было давно, такъ что его не пом-

дять старожилы прихожане, между которыми есть 90 лѣтіе. А въ началѣ текущаго столѣтія были уже облаченія престоловъ и жертвенниковъ, а также облаченія священнослужительскія шелковыя и парчевые, и притомъ парча употреблялась довольно высокаго достоинства. Въ составѣ же утвари много было вещей серебренныхъ, напримѣръ два ковчега, два потира и два дискоса, кадило и проч. Въ настоящее время Церковь села Волсты ризницю и утварью не бѣдна; но особеню богатаго ни та ни другая не представляютъ ничего изъ своего состава. Между иконами есть одна, замѣчательная потому особенному почитанию, съ которымъ относится къ ней мѣстное и окрестное населеніе. Это икона Св. Мученицы Параскевы. Она—рѣзная, въ 1 аршинъ вышиною. Къ десятому по Пасхѣ пятку ежегодно стекается на поклоненіе ей довольно значительное число народа изъ окрестныхъ селеній. Съ какого времени находится эта икона въ храмѣ села Волсты, а также съ какого времени и по какому случаю она стала привлекать къ себѣ богомольцевъ въ известное время года, для изслѣдованія этихъ и другихъ имѣющихъ связь съ этими, вопросовъ у автора, къ сожалѣнію, нѣть ни какихъ письменныхъ данныхыхъ. Устное преданіе утверждаетъ, что эта икона находилась въ храмѣ Волстинскомъ еще во время нашествія на Россію Шоляковъ, и что случившееся, будто-бы, пораженіе слѣпotoю проходившаго къ Москвѣ около села Волсты польского отряда было дѣйствиемъ заступничества отъ враговъ св. Мученицы Параскевы за окрестныхъ жителей. Какъ бы то ни было, только икона, о которой идетъ рѣчь, стала привлекать къ себѣ богомольцевъ съ незапамятныхъ временъ и до пятдесятыхъ годовъ настоящаго столѣтія стечніе было весьма значительное, хотя, впрочемъ, только однажды въ годъ, именно въ десятый по Пасхѣ пятокъ. Къ этому дню сте-

каются жители окрестныхъ селеній и по настоящее время, но уже не въ такомъ числѣ, какъ прежде. Причина уменьшения числа прибывающихъ на поклоненіе иконѣ Мученицы Параскевы, уменьшенія, ставшаго замѣтнымъ именно съ 50-хъ годовъ, заключается въ томъ, что въ этихъ годахъ прославилась чудотвореніемъ икона Божией Матери Всѣхъ скорбящихъ радости въ селѣ Великопольѣ, въ 10 верстахъ отъ Волсты. Понятно, что усердіе окрестныхъ жителей, если не все могло перейдти ко вновь прославившейся иконѣ, должно по крайней мѣрѣ раздѣлиться между двумя святынями.

Что касается всей внутренней обстановки, внутреннаго вида храма, то онъ, не поражая богатствомъ и какого бы ни было рода блескомъ, не представляется, однакоже, и особенной бѣдности и скучности, и справедливость требуетъ сказать, что вообще по своей обстановкѣ онъ вполнѣ приличенъ дому Божію, и соотвѣтствуетъ своему назначению.

Въ храмѣ села Волсты есть, хотя не большая, библиотека. Она состоитъ изъ 40 книгъ духовнаго содержанія. Изъ этого количества $\frac{3}{5}$ приобрѣтено за послѣдніе 10 лѣтъ. Между ними есть нѣсколько духовныхъ журналовъ за періодъ времени 62—71 годовъ; между ними же есть 10 книгъ изъ числа тѣхъ, кои поименованы въ каталогѣ Преосвященнаго Филарета Московскаго. Библиотека стала заводиться въ началѣ текущаго столѣтія и до 60-хъ годовъ росла медленно. Изъ расходныхъ книгъ церковныхъ видно, что деньги за ту или другую книгу въ прежнія времена отдавались въ Юхновское Д. Правленіе. Отсюда вѣрное заключеніе, что вѣсписка книгъ первоначально не была дѣломъ добровольнымъ со стороны причта. Иначе, съ какой стати Духовное Правленіе брало бы на себѣ выписывать книги для

посторонней библиотеки? Изъ числа Богослужебныхъ книгъ есть одна, замѣтальная по древности: это Ирмологій, напечатанный въ Москвѣ въ 1687 г., при Царяхъ: Ioаннѣ и Петре Алексѣевичахъ и при Патріархѣ Русскомъ Ioакимѣ. Пріобрѣтена эта книга въ церковь села Волсты скоро послѣ того, какъ она вышла изъ Типографіи, именно въ 1692 году, что видно изъ подписи, сдѣланной по листамъ книги.

При церкви имѣется архивъ церковный. Въ составъ его входятъ:

1. Копіи съ метрическихъ книгъ: по части одного священника съ 1786 по 1794-й годъ; по части обоихъ священниковъ съ 1795 по 1797; потомъ по части опять таки одного только съ 1798 по 1802, и по части обоихъ съ 1803 по 1806 годъ; наконецъ по обоимъ частямъ съ 1826 по 1871-й годъ. Какимъ образомъ и куда утратились метрическія книги за тѣ годы, кои не означены выше, неизвѣстно.

2. Копіи съ Исповѣдныхъ росписей съ 1793 по 1803, и потомъ съ 1827 по 1871-й годъ.

3. Брачные обыски за періодъ времени съ 1802 по 1830-й годъ, и за другой періодъ съ 1844 по 1871-й годъ.

4. Приходорасходныя книги по церковной суммѣ съ 1813 по 1871-й годъ.

5. Нѣсколько Манифестовъ, синодальныхъ указовъ, между коими есть такие, которые, относятся ко времени царствованія Екатерины II-й, не мало указовъ Смоленской Духовной Консисторіи: циркулярныхъ и такихъ, кои относятся собственно къ мѣстному храму, причту и прихожанамъ.

6. Документы, относящіеся до хозяйства церковнаго: 1, планъ на церковную землю; 2, межевая книга; 3, выписка изъ списковыхъ книгъ иѣкоего Василія Вольмскаго

7102 (1594) года. Документъ этотъ выданъ въ 1807 году подъ № 75 изъ Вяземскаго Уѣзднаго Суда, за печатью, священнику села Волсты Алексѣю Дометіеву Соколову, въ слѣдствіе его прошенія. Онъ замѣчательнъ, какъ выдержка изъ древняго документа; для Церкви онъ важенъ потому, что опредѣляетъ, сколько въ 1592 году было церковной земли.

Вокругъ храма существуетъ каменная ограда, въ которой находится со времени ея построенія, съ 1815 года, кладбище для погребенія умершихъ. Но кромѣ этого кладбища есть еще и другое, находящееся въ $\frac{3}{4}$ версты отъ церкви, на крестьянской землѣ и занимающее 900 квадратныхъ саженей. Устроено оно лѣтъ сколько 45 тому назадъ, и до 48-го года занимало двѣ трети теперешняго своего пространства; въ 48 году, по случаю значительной смертности, происходившей отъ холеры, подъ кладбище прибавлено еще 300 сажней. Кладбище окопано кругомъ канавою и обсажено березами. На немъ-то находится та деревянная часовня, о которой упоминается въ Историко—Статистическомъ Описаніи Смоленской Епархіи (на стр. 5). Построена она на другой годъ послѣ открытия кладбища, съ цѣллю—отпѣвать въ ней умершихъ и служить тамъ заупокойныя литія въ такъ называемую Димитріевскую Субботу (предъ 26 Октября) въ случаѣ сильнаго дождя, когда не бываетъ возможности отправлять служеніе литій на каждой могилѣ отдельно, какъ это принято дѣлать въ недождливое время. Вотъ и все значеніе этой часовни. Но и это значеніе она теперь утратила по причинѣ своей ветхости, по этой же причинѣ предполагается ее разобрать и принять. Исторического же значенія, приписываемаго ей „Описаниемъ“ она не имѣть и имѣть не можетъ, потому что она выстроена не только не на томъ мѣстѣ, гдѣ будто бы стоялъ, по словамъ „Опи-

санія, „съ незапамятныхъ временъ мѣдью окованный столбъ, служившій границею между Литовскими и Русскими владѣніями;“ но и безъ всякой мысли о какомъ бы ни было столбѣ. Мѣдного столба никто нѣ видалъ изъ самыхъ глубокихъ стариковъ-прихожанъ, и обѣ немъ никто изъ нихъ не слыхалъ и отъ своихъ предковъ, хотя мѣстность, занимающая селомъ Волсты и его приходомъ, и могла быть пограничною мѣстностю между Русскими и Литовскими владѣніями: такъ наша рѣка Угра, признаваемая обыкновенно бывшею границею, отдѣляющею Литву отъ Руси, протекаетъ пе дальше, какъ въ 10 верстахъ отъ села Волсты. Третье кладбище окружало деревянную Церковь разобранную въ 1814 году. Надобно думать, что это кладбище—по времени первое въ приходѣ и современно самому селу и приходу; потому что слѣдовъ другихъ кладбищъ ни въ селѣ Волстѣ, ни въ другихъ селеніяхъ, составляющихъ Волстинскій приходъ, не замѣчается. Съ упраздненiemъ храма упразднилось и кладбище, окружавшее его. Часть мѣста, которое было подъ этими кладбищемъ, занято теперь огородами и постройками священноцерковнослужителей. На всѣхъ трехъ кладбищахъ, исключая нѣсколькихъ деревянныхъ крестовъ и четырехъ, пяти простыхъ, даже неотесанныхъ камней, никакихъ памятниковъ нѣтъ. Хранять ли эти кладбища въ своихъ нѣдрахъ чей—нибудь прахъ изъ числа такихъ лицъ, которые были при жизни замѣчательны своими заслугами церкви или отечеству, или чѣмъ нибуль другимъ, неизвестно.

Приписныхъ церквей къ сей церкви не было и нѣтъ. Храмъ села Волсты, равно какъ и служители его получали и получаютъ средства для своего существованія частію отъ земли, къ нему приписанной, части отъ добровольныхъ подаяній своихъ прихожанъ. Именно, при церкви села Вол-

ты находится 133 десятины 1854 сажени. Земля эта въ двухъ мѣстахъ: въ одномъ 32 десятины 1734 сажени; въ другомъ 101 десятина 120 саженей. Послѣдняя значится писцовою. Планъ и межевая книга какъ на одну, такъ и на другую землю имѣются. Отъ кого и когда эта земля поступила въ собственность церкви, неизвѣстно. Въ 1778 году, на ту и другую церковную дачу составлялись планы и межевые книги, священники тогдашніе: Василій Михайловъ и Іоаннъ Михайловъ старались отстранить отъ владѣнія землею,—неизвѣстно; но, очевидно, они принадлежали не какой либо другой церкви, кромѣ Волстинской, и служили причту села Волсты, до отчисленія въ Коллегію Экономіи. Неизвѣстно по какому праву, только священники села Волсты владѣли крестьянами и послѣ того, какъ послѣдовало Высочайшее повелѣніе обѣ отобраний повсюду церковныхъ крестьянъ. Такъ у священника Алексія Соколова (1805—1823 г.) было крестьянъ до 6 человѣкъ мужескаго пола и столько женскаго. Этими крестьянами владѣть послѣ брата священника Алексія Соколова священникъ Іаковъ Соколовъ, поступившій на его мѣсто; отъ сего послѣдняго вмѣстѣ съ священническимъ мѣстомъ получилъ 3 человѣкъ мужескаго пола и 3—женскаго пола—зять его священникъ Антоній Чернавскій. Въ 30-ыхъ годахъ онъ продалъ ихъ мѣстному владельцу. Откуда и какимъ образомъ доставались священноцерковнослужителямъ села Волсты крестьяне во все означенное выше время, неизвѣстно.

Земли при церкви было еще въ 1594 году около 62 десятинъ, считая въ этомъ числѣ строеваго лѣсу 4%, дес. Въ послѣдствіи это количество увеличилось до 133 десят. 1854 саженей. Столько именно значится церковной земли въ планѣ межеванія 1778 года и въ межевой книжѣ; столько находится ея и въ настоящее время. Когда и откуда поступила подъ церковь эта земля въ первоначальномъ коли-

чествѣ и въ прибавочномъ до цифры 133 дес. 1854 сажей, неизвѣстно.

Само собою разумѣется, что въ прежнія времена земля, сама по себѣ недурныхъ вообще качествъ, могла быть очень хорошимъ источникомъ содержанія для причта, особенно для священнослужителей, у которыхъ были крѣпостные работники, и для которыхъ обработка земли обходилась, следовательно, почти даромъ. Было даже нѣсколько времени, когда, въ силу указа Правительствующаго Сената отъ 18 января 1798 года, всѣ полевые работы производились и для всего причта даромъ. Земля въ прежнія времена тѣмъ цѣнѣла была для причта, что нѣсколько десятинъ ея было подъ строевымъ лѣсомъ и дровянымъ. Имъ причтъ, разумѣется, пользовался при домашнихъ постройкахъ и такимъ образомъ съ теченіемъ времени перевѣль его до послѣдняго дерева. Въ настоящее время причтъ цѣнитъ ее потому собственно, что на ней ежегодно накашивается отъ 1000 до 1125 пудовъ сѣна. Что касается до хлѣбопашства, то отъ него польза незначительная потому, что дорого оно обходится, такъ что священникъ, напримѣръ, у котораго сѣется ржи ежегодно отъ $7\frac{1}{2}$ до 9 кулей, въ продолженіе 6-ти лѣтъ ни за одинъ годъ не могъ оплатить и $\frac{1}{4}$ жалованья рабочимъ выручкою отъ продажи хлѣба, а между тѣмъ и самъ съ семействомъ не вовсе не принимаетъ участіе въ полевыхъ работахъ. У причетниковъ же почти ни на одинъ годъ недостаетъ своего хлѣба. За всѣмъ этимъ настоящій причтъ далекъ отъ мысли—бросить землепашество. Какъ ни дорого обходится оно, все жъ недороже того, во что обошлась бы покупка разныхъ продуктовъ, которые принесетъ ему всегда землепашество какъ то: хлѣба разныхъ видовъ (муки, крупы и проч.), мяса, масла и т. дал.

Къ числу средствъ содержанія причта принадлежитъ доходъ денежный и хлѣбный. О томъ, каковъ былъ денежный доходъ въ прошломъ, запрошломъ и такъ далѣе столѣтіяхъ, мы ничего не можемъ сказать, потому что не имѣемъ никакихъ данныхъ что-нибудь сказать на этотъ предметъ. Съ самаго начала настоящаго столѣтія до нынѣшняго года доходъ денежный состоитъ изъ платы, получаемой причтомъ за отправленіе требъ между прихожанами. Первые 20 лѣтъ были, что называется, золотымъ для причта временемъ на денежные доходы. При бракахъ, напримѣръ, платили тогда 10—25 руб. ассигнаціями, смотря по состоянію прихожанъ. Такая крупная плата, разумѣется, не могла быть добровольною со стороны самаго состоятельнаго, сравнительно, прихожанина—крестьянина. Но хотя не по доброй волѣ, не съ охотою, хотя, могло статься, и со слезами, а отдавали столько, въ виду тѣхъ сильныхъ средствъ, какія пускаемы бывали въ ходъ причтомъ, чтобы достигнуть цѣли, т. е. чтобы взять сколько возможно болѣе. Около 1823 года мѣстный владѣлецъ далъ дѣлу о денежныхъ доходахъ другой оборотъ. По его настоянію размѣръ платы опредѣлился взаимнымъ согласiemъ причта съ прихожанами, и составлена была такса. По этой таксѣ за простой молебень стали платить 25 коп. ассигнаціями; за акаеистъ пятіалтынныи; за обѣяню заупокойную трехгривенникъ, за крестины гривенникъ; за бракъ полтора целковыхъ; за соборованіе полтинникъ; за подъемъ и погребеніе тѣла взрослого целковый съ тѣмъ, чтобы причтъ сопровождалъ пѣшкомъ умершаго отъ дома до церкви; за погребеніе младенца гривенникъ. Съ теченіемъ времени эти цифры стали увеличиваться, и въ началѣ 60-хъ годовъ стали платить: за молебень безъ акаеиста въ церкви 3 к., въ домѣ 15 коп. сер., съ акаеистомъ 20 к., за водосвятіе

20 коп., за обѣдню заупокойную 50 коп., за крещеніе 20 коп., за бракъ отъ 1 р. 70 к. до 2 р. 50 к., за соборованіе 50 коп., за подъемъ, сопровожденіе до храма и погребеніе 1 р., за погребеніе младенца 20 коп. Такая плата за требы существуетъ и по настоящее время. Годовой же итогъ дохода равняется 525 рублеймъ. Деньги эти дѣлятся на 12 частей.—Съ давнихъ временъ причтомъ собирался по приходу хлѣбъ печеный и зерновой. Печеный получался при случаяхъ крещенія младенца, бракосочетанія, при заупокойныхъ обѣдняхъ, при погребеніяхъ, и наконецъ когда совершаются молебствія по домамъ, и при каждомъ случаѣ—въ видѣ ржаной булки въсомъ 5—10 фунтовъ или такого же пирога. Вместо ржанаго хлѣба давали очень часто ячменный. Лѣтъ около 10-ти назадъ между причтомъ и прихожанами сдѣлано положеніе, въ силу котораго вмѣсто печенаго хлѣба, приносимаго при крещеніи и даваемаго при молебствіяхъ по домамъ, причтъ сталъ получать однажды въ годъ по четверику ржи съ двора, за которымъ имѣется полевая земля. Это положеніе выполнилось во всей точности только за тотъ годъ, когда было сдѣлано. Съ теченіемъ времени оно стало постепенно ослабѣвать, и въ послѣдніе три года собирается лишь половина того количества, сколько слѣдовало бы собрать, считая здѣсь и ячмень, получаемый нерѣдко вмѣсто ржи.—Весь этотъ хлѣбный доходъ дѣлится между всѣми членами причта; но есть и такой хлѣбный доходъ, который собирается каждымъ членомъ отдельно и въ его пользу. Это—ржаныя, ячныя и овсянныя зерна, собираемыя съ давнихъ поръ во время святощъ. Въ прежнія времена сборъ этотъ былъ значителенъ, такъ что причетнику доставалось куля по три ржи, да вдвое больше ячменя, и кромѣ того—овса. Но въ настоящее время онъ такъ скуденъ, что при нынѣшней дорого-

визнѣ обуви иѣкоторые изъ членовъ причта стали находить, что разсчетливѣе сидѣть дома и за сборомъ не гнаться.

Съ 1847 года одному изъ двухъ комплектовъ назначено отъ казны жалованье въ 168 руб. 56 коп., и именно: священнику 94 р. 8 к., діакону 35 р. 28 к., дьячку 23 р. 52 к., пономарю 15 руб. 68 коп. По классу села (4 кл.) жалованья должно идти 252 р. 84 коп. Третья часть изъ этого количества вычитается за то, что церковной земли находится 133 десятины 1854 сажени. Излишekъ земли сверхъ 34 десятинь стоитъ 84 р. 28 копеекъ. Съ 1866 года, съ упраздненiemъ діаконской вакансіи, жалованье діаконское поступило сверхштатному священнику.

Сравнивая настоящія средства содержанія причта съ прежними, нельзя не видѣть, что въ прежнія времена причту жить было гораздо лучше, чѣмъ теперь, не говоря даже о томъ времени, когда былъ только одинъ комплектъ.

Если настоящій денежный доходъ больше того дохода, какой опредѣленъ былъ въ 1823 году таксою, и какой получался въ двадцатыхъ, тридцатыхъ и въ сороковыхъ годахъ, за то теперь цѣна деньгамъ попизилась едвали не больше того, насколько увеличился доходъ. Если до 1848 года причтъ не получалъ теперешняго казеншаго жалованья, за то священникамъ въ прежнія времена ничего не стоила обработка земли, потому что, какъ видно было выше, во все время съ самаго существованія села при церкви были крѣпостные работники, или, какъ они названы въ одномъ документѣ, церковные бобыли. Причетниковъ же соразмѣрно теперешнему ихъ жалованью, если еще не больше, вознаграждалъ тогда сборъ зерноваго хлѣба.

Вотъ таблица прихода и расхода по Михаило-Феодоровской церкви села Волсты за то время, за которое есть приходо-расходные книги, именно за послѣдніе 59 лѣтъ, начиная съ 1813 года и оканчивая 1871-мъ.

Год.	Приходъ денегъ			Р А С Х О Д ТЪ.						Оста- токъ къ будуще- му году.						
	Отъ про- дажи кошель- къ свѣтъ.	даянія въ кошелькъ и круж- ки	Итого	На по- купку свѣтъ.	На расхо- ды по цер- кви.	Взносъ.	ИТОГО.	Р.	К.	Руб.	Коп.					
P.	K.	Руб.	K.	Руб.	K.	P.	K.	P.	K.	Руб.	Коп.					
1812	—	—	—	—	—	—	—	—	—	43	85					
1813	314	15	375	80	733	80	256	45	398	25	57	70	712	40	21	40
1814	336	5	141	80	499	25	268	75	128	10	67	30	464	15	35	10
1815	380	20	61	60	476	90	310	80	41	60	69	40	421	80	55	10
1816	459	95	214	15	729	20	385	50	148	25	74	45	608	20	121	—
1817	530	—	451	80	1102	80	420	—	59	50	110	—	589	50	513	30
1818	529	—	457	85	1500	15	414	—	584	15	115	—	1113	15	387	—
1819	559	30	216	90	1163	20	449	30	505	50	110	—	1064	80	98	40
1820	559	75	319	70	977	85	423	25	416	10	136	50	975	85	2	—
1821	538	60	189	10	729	70	398	50	119	80	140	10	658	40	71	30
1822	546	—	260	—	877	30	397	70	270	20	148	30	816	20	61	10
1823	668	55	159	43	889	8	514	75	99	85	153	80	768	40	120	68
1824	416	—	378	15	914	83	291	—	141	86	125	—	557	86	356	97
1825	365	63	186	5	908	65	244	—	246	55	121	63	612	18	296	47
1826	459	62	189	57	945	66	304	—	112	75	155	62	572	37	373	29
1827	374	6	405	33	1152	68	259	—	127	53	156	6	542	59	610	9
1828	488	46	234	78	1333	33	277	—	123	98	211	46	612	44	720	89
1829	445	75	200	36	1367	—	231	25	202	21	214	50	647	96	719	4
1830	371	64	310	43	1401	11	217	—	302	64	154	64	674	28	726	83
1831	305	35	262	55	1294	73	141	—	110	27	164	35	415	62	879	11
1832	291	20	234	22	1404	53	171	—	234	61	120	20	525	81	878	72
1833	269	45	236	9	1384	26	122	50	88	98	146	95	358	43	1025	83
1834	342	33	199	43	1567	59	170	58	313	61	171	75	655	94	911	65
1835	339	75	159	59	1410	99	149	—	842	21	190	75	1181	96	229	3
1836	354	56	214	65	798	24	154	56	273	10	200	—	627	66	170	58
1837	361	45	147	25	679	28	160	—	184	6	201	45	545	51	133	77
1838	353	95	161	17	648	89	152	25	99	95	201	70	453	90	194	99

1839	320	—	187	70	702	69	110	—	154	58	210	—	474	58	228	11 ас
*															сиг	нац
															или	65 р.
															17 ^{3/4}	коп.
1840	89	16	59	56	213	90	35	—	45	47	60	6	140	53	73	р.
	1/4															37 к.
1841	81	42	67	7	221	86	19	40	28	53	62	2	109	95	111	91
1842	78	20	59	29	249	40	16	39	57	28	62	80	136	47	112	93
1843	78	64	64	—	255	57	18	24	44	45	63	40	126	9	129	48
1844	81	38	61	66	272	52	16	27	54	63	65	11	136	1	136	51
1845	80	41	57	96	274	88	15	21	88	93	65	20	169	34	105	54
1846	80	83	53	16	239	53	15	57	77	65	65	26	158	48	81	5
1847	82	15	78	79	241	99	16	77	79	52	65	38	161	67	80	32
1848	87	79	63	98	232	9	20	71	87	24	67	8	175	3	57	6
1849	88	41	67	21	212	68	20	71	60	54	67	70	148	95	63	73
1850	83	48	67	88	215	9	18	71	30	50	67	77	116	98	98	11
1851	84	51	57	37	239	99	16	71	87	39	67	80	171	90	68	9
1852	85	49	50	59	204	17	17	67	31	91	67	82	117	40	86	77
1853	83	59	59	96	230	32	15	76	35	16	67	83	118	75	111	57
1854	54	51	41	2	207	10	3	85	64	—	50	66	118	51	88	59
1855	62	51	38	97	190	7	11	83	49	6	50	68	111	57	78	50
1856	58	49	38	51	175	50	7	80	83	41	50	69	141	90	33	60
1857	65	36	50	85	149	81	14	66	40	79	50	70	106	15	43	66
1858	69	46	36	11	149	23	8	74	51	48	50	72	110	94	38	29
1859	64	3	45	58	147	90	13	30	66	15	50	73	130	18	17	72
1860	57	74	56	15	131	61	7	—	69	4	50	74	126	78	4	83
1861	82	5	31	31	118	19	31	30	35	—	50	75	117	5	1	14
1862	57	76	56	39	115	29	7	—	53	81	50	76	111	57	3	72
1863	61	28	58	47	123	47	10	50	42	24	50	78	103	52	19	95
1864	73	20	68	88	162	3	6	20	73	52	67	—	146	72	15	31
1865	88	90	101	48	205	69	18	90	65	46	70	—	154	36	51	33
1866	92	60	213	76	357	69	22	60	215	62	70	—	308	22	49	47
1867	109	40	56	77	215	64	39	40	59	89	70	—	169	29	46	35
1868	74	50	177	11	297	96	4	50	127	90	70	—	202	40	95	56
1869	75	—	95	81	266	37	5	—	164	24	70	—	239	24	27	13
1870	93	40	163	2	283	55	23	40	143	91	70	—	137	31	46	24
1871	96	65	78	69	221	58	6	70	96	71	70	—	173	41	48	17

* Съ 1840 года счетъ денегъ стали вести на серебро, и въ этой таблицѣ тоже.

При церкви есть церковноприходское попечительство. Оно учреждено въ концѣ 1866 года; возобновлено въ 1871 году. Какъ въ истекшее четырехлѣтіе состояло, такъ и въ текущее трехлѣтіе состоитъ подъ предсѣдательствомъ приходскаго мѣстнаго Священника Василія Овсянникова.

Священникъ села Волсты Василій Овсянниковъ.
30 января 1873 г.

(*Продолжение будетъ*).